

# 八年辉煌铸蜕变 全新起点再扬帆

## ——三亚技师学院发展纪实



优美的校园环境。

### 紧密结合市场社会需求 积极打造特色实用专业

在校生规模从不足500人到万人，建筑面积从不足3000平方米到17万平方米，占地从不足20亩到400亩，固定资产从不足700万到7个亿。对三亚高级技工学校而言，这是沉甸甸的一串数据。

从2007年设立海南省三亚高级技工学校，到被确认为国家重点高级技工学校，再到首批国家高技能人才培养示范基地以及首批国家中等职业教育改革发展示范校。八年，学校在硬件建设、办学规模和办学质量上实现了跨越式发展。

2015年3月，学校再次迎来历史性时刻。三亚高级技工学校正式挂牌成立海南省三亚技师学院，成为琼南地区唯一一所技师学院。站在历史潮头的技师学院，必将继承历史辉煌，再书现代职业教育新篇章。

### 加强校外国际培训 构筑高水平师资队伍

作为琼南地区职业技能培训基地，三亚技师学院的主要教育培训对象为初中、高中、中职院校毕业生，各类需要上岗就业、劳动力转移、提高技能的人员。自成立之始，学院就始终坚持以市场为导向，以就业为龙头，紧密结合社会需求，打造特色实用专业，积极推动学生就业成才。八年来共为社会输送上万名人才。

考察校史可以发现，2007年技师学院仅有10余个专业，到了2012年，已经达到30个专业。不到3年时间，如今学校已经设有电工电子类、汽车机械类、旅游酒店类、电脑财会类、体育美容烹饪类、涉农类等九大类共39个专业。

在被确认为首批国家中等职业教育改革发展示范学校后，技师学院把汽车运用与维修、电气运行与控制、电子技术与设备维修和酒店服务与管理四个优势专业为重点专业建设，并增设黎族织锦技艺培训”和“农民工实用技术培训”两个特色专业项目。其中，光伏发电专业、建筑专业、挖掘机专业填补了海南省职教空白，黎锦专业让海南特有的世界非物质文化遗产——黎族织锦技艺得到有效传承与发展。挖掘机培训工作成效显著，在2012年被中组部作为全国党员干部现代远程教育专题教材，拍摄成专题片《天涯引路人》。

为了给学生提供最好的实习实训场所，技师学院配备价值近亿元的一流的实训教学设备，拥有与现代企业相匹配，集教学、实习和技能鉴定为一体的实训基地，建有汽车美容实训室、糕点制作实训工作室、酒店实训楼、广告制作实训工作室、中餐实训基地、酒店教学部干洗服务中心、LED电子屏制作与安装实训工作室、黎族织锦文化的生产基地九大实训基地。实训室建筑总面积达3.7万平方米，设施先进的实习车间有60多间。

有好的专业配备，还要有好的学习氛围。众所周知，多数职业学校招生不设门槛，广泛接纳初中流失生，生源质量参差不齐，学生入学后学习积极性不高，整体素质较差。为了提高学生整体素质，学院从新生入学教育开始，实行半军事化管理，规范学生行为，提升学生精神面貌；下大力气在师生中树立全员全方位全过程德育观念，帮助学生养就良好的品德。

### 校企结合开展订单式培养 学生就业率高达98%

如何提高教学质量和就业水平，师资力量培育是关键。为此，技师学院不仅加大招才引智力度，广泛吸引各类优秀教师，而且通过校内培训、校外培训、国际培训，提升教师队伍的专业素质。

近年来，学校共花费逾500万元，组织260余人，参加教育部、人社部组织的国家级培训、省级培训，派出70余人前往德国、新加坡、香港、台湾等地培训，认真学习先进的职业教育的成功经验。同时，与三亚市老教授协会签订合作协议，不定期地聘请大学教授和社会各行业的专家及能手来校任教或举办讲座。

截至2014年，学校教师中享有国务院特殊津贴专家1人，国家级骨干教师15人；教授3人，高级讲师51人，高级实习指导教师3人；高级技师13人，技师59人；技术理论课教师和实习指导教师占教师队伍总数的79.9%。理论实习教学一体化教师达到技术理论课教师和实习指导教师总数的62%，技术理论课教师具备中级技能以上职业资格的达87.4%。

近年，技师学校教师编写的教材《应用语文》获得中国职工教育和职业培训协会优秀科研成果一等奖，自主研发的道路清扫车和汽车驱动桥项目，分别获得国家2011年度科研成果一等奖和二等奖。2013年全年教师参加国家、省级教科研成果评选，获得国家级一等奖6个，国家级二等奖26个，国家级三等奖25个。



中餐服务实训。

### 从技工学校到技师学院 新起点带来历史机遇

连年来，三亚技师学院的毕业生就业率高达98%，不少专业的学生深受欢迎，未毕业就被企业选聘一空。这一成就令人惊叹。

为帮助学生提高就业能力，技师学院大胆尝试“工学结合、半工半读”办学模式，积极走产教结合、校企结合、校校结合的路子，以人才需求为导向，校企共同制订培养方案。

近年学校与德国、美国、北京、广州等17所院校联合办学，形成了“1+2”、“2+3”、“三段式”等办学模式，与海南大学、海南师范大学、海南省广播电视台大学等四所大学联合，作为其二级学院开展“立交桥”项目。同时也已与8所大专院校合作10个专业的“学历直通车”，采用“3+2”联读、“3+2”“3+4”分段等形式，让学生通过各种途径取得大专及本科学历，全面提升学生技能层次。

其中，为了培养高素质、国际化的技能人才，学校与德国著名职业教育机构IST体育休闲旅游学院签订联合办学协议，在本校开展酒店、旅游管理等职业经理人及教师培训课程；与美国饭店协会和中德职教师资培训中心签订合作协议，在本校成立三亚培训基地。2013年教育部在技师学院授牌成立职业核心能力认证培训基地，三亚市也将该校确定为高技能人才培养示范基地、三亚市技能人才公共实训基地。

主动与国内外知名企事业单位进行接洽合作，开展“订单式”培养。学校开办至今，先后与洲际、铂尔曼、喜来登、文华东方20多家国际知名五星或五星级酒店签订订单式培养协议。同时还与海马汽车、海南英利新能源、广州光宝集团旭丽电子、广东三向、三亚红树林酒店、三亚万豪度假酒店、上海宝燕集团等省内外60家企业签署就业协议，并开设了红树林班、万豪班、凯莱班、亚龙湾五号班、天福源班、金棕榈班、蒙生班、嘉戴斯班、上海宝燕班等。

此外，还积极以创业带动就业，建立就业孵化基地，创办校内实训基地。

这些都有效提高了学生的就业技能。2012至2014年，技师学校在全省技能大赛上连续三年奖牌总数全省第一，金牌总数全省第二。全国技能大赛上共获得3金11银24铜优异成绩。目前，学院与省内外近70家企业签订就业协议、与26家企业签订订单式培养协议。学院开办至今，每年向社会输送2000多名中、高级技能人才，就业率每年均达到96%以上。学院每年培训鉴定考核近2000余人。



南方电网将三亚技师学院作为琼南唯一一所进网作业入网证综合考点。



中餐服务实训。



面点教师总结制作技法。

（阿福）

## 海南省三亚技师学院揭牌祝贺单位

（排名不分先后）

### 大中专院校

- 海南大学继续教育学院
- 海南广播电视台
- 海南省第二卫生学校
- 陵水黎族自治县职业中等专业学校
- 海南省海口技师学院
- 海南省技工学校万宁分校
- 海南省机电工程学校
- 海南省农林科技术学校
- 海南省民族技工学校
- 海南省洋浦经济开发区技工学校
- 琼州学院
- 海南软件职业技术学院
- 三亚城市职业学院
- 海南外国语职业学院
- 海南省交通高级技工学校
- 三亚航空旅游职业学院

### 企业及行业协会

- 广东三向教学仪器制造有限公司
- 天津电子信息高级技工学校
- 天津职业技术师范大学
- 继续教育学院
- 重庆五一技师学院
- 云南技师学院
- 天津职业技术师范大学附属技师学院
- 贵阳铁路高级技工学校
- 广东省海洋工程技工学校
- 云南省玉溪技师学院
- 黑龙江第二技师学院
- 东莞市技师学院
- 山西机械高级技工学校
- 天津职业技术师范大学
- 保亭中等职业技术学校
- 北京市劲松职业高中
- 鹿回头国宾馆
- 上海宝燕酒店管理有限公司
- 三亚湘投银泰度假酒店
- 三亚欧文美发形象设计中心
- (King)会所美发连锁机构
- 佳彤化妆美容甲学院
- 三亚新南宝商用设备有限公司
- 三亚天域度假酒店
- 三亚湾假日度假酒店
- 三亚半山半岛度假酒店

### 中学

- 三亚市民族中学
- 三亚市第二中学
- 三亚市第四中学
- 三亚市第五中学
- 三亚市第一中学
- 三亚市第三中学
- 三亚市实验中学
- 三亚市南海学校
- 三亚市八一中学
- 崖城中学
- 梅山中学
- 高峰中学
- 藤桥中学
- 过岭中学
- 立才中学
- 崖城高级中学
- 三亚市天涯中学
- 三亚市南岛学校
- 三亚市民族中学
- 红沙中学
- 南田中学
- 保港中学
- 三亚市荔枝沟中学
- 南滨中学
- 妙栏中学
- 凤凰中学
- 逸夫中学
- 丰和学校

- 商品学校
- 育才中学
- 保亭实验中学
- 保亭思源中学
- 保亭三道中学
- 保亭新明中学
- 保亭新星中学
- 乐东民族中学
- 乐东千家中学
- 乐东仲志中学
- 乐东冲坡中学
- 乐东九所中学
- 黄流逸夫中学